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1.2 REVISION DE LOS CONCEPTOS DE FUNCION
Y FUNCION LINEAL

1.2.1 El Concepto de Funcién

¢

iPRIMERA EXPERIENCIA

* Las edades de los miembros de una familia se muestran en la siguiente tabla:

<« Interpreta la tabla y contesta a las siguientes preguntas:

a) ¢Cudl es la edad de Margarita? {La de Juan? ¢La de Sebastian?

b) ¢Es posible que una misma persona tenga dos edades distintas?

c) ¢Es posible que a dos personas distintas les corresponda la misma edad?
d) ¢Es posible que a alguna persona no le corresponda ninguna edad?

¢ Acada persona le corresponde una edad. La edad depende de cada persona o esté en funcién de
la persona.
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. La siguiente grafica describe el recorrido realizado por Camilo para ir a visitar a su amiga Juliana.
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. Notemos que a cada hora del dia le corresponde una determinada distancia a la casa de Camilo.
Esta distancia depende de la hora del dia o esta en funcién de la hora del dia.

. En esta experiencia, la relacién la hemos expresado mediante una gréfica.

TERCERA EXPERIENCIA

. La expresién A = 6x? permite calcular el &rea total de un cubo de arista X
X.

. A cada valor de la arista le corresponde un &rea total del cubo. El drea | L - - - - _
total del cubo depende del valor de la arista o esta en funcién del '
valor de la arista. ' X

Las relaciones analizadas en las tres experiencias anteriores, presentan una caracteristica comdn: a
cada elemento de un conjunto inicial o de partida le corresponde un solo elemento de un
conjunto final o de llegada. Cada una de estas relaciones se llama FUNCION.

Las funciones son como méaquinas f a las que les introducimos un elemento x y nos produce otro
elemento y que suele designarse por f(x). Observemos, por ejemplo, el funcionamiento de la maqui-

na siguiente:
Recibe
e e,
o 1 |/2 1/6 %

f(x) =x

;“/6’ 1736 Producto o
é:% / f::?l g H4 Resultado
é §}\ fO=0




El proceso realizado por la méquina podemos representarlo por medio de una tabla, de una gréafica o
de una férmula; asf:

Tabla de Valores Gréfica Férmula
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« A lavariable x se le denomina variable independiente, a la variable y o f(x) se le llama variable
dependiente. El dominio de esta funcién es el conjunto de valores que puede tomar la variable
independiente (en este caso, el D; = R). El rango de la funcién es el conjunto de valores que puede
tomar la variable dependiente (en este caso los . los reales posmvos y el Ccero).

Re(ogdemos = L m**“‘. (ex-tal. ey

fcu ne0f =

. FUNCIGN: Es larelacién o conespondenda entre los elementos de dos conjuntos
~ de manera que a cada elemento del primero le corresponde un dnico elemento 1
del segundo, que denominamos imagen. [

Je VAR}AB!I‘!NDEPENDM Es la que corresponde a los elementos del conjunto de partida.
ey nommm uwmlém Es el conjunto de todos los valores que toma la variable }

cada elemento que tome la variable dependiente se les denomina IMAGEN de la funcién
. RANGO- Es el conjunto formado por todas las imégenes de la funcién. Lpligmais

~ + GRAFICA DE UNA FUNCION: Esla representacién en el diagrama cartesiano,
de los pares e:denados obtemdﬁs de una tabla de valores

) 1.2.2 Funciones Lineales

« En cierta ciudad la tarifa de los taxis es de 1.000 pesos la bajada de la bandera y 400 pesos por cada
km recorrido.

+ Elaboremos una tabla de valores que nos indique cuénto debemos pagar por un recorrido de 0 km,
de 1 km, de 2 km, de 3 km, de 4 km y de 5 km. Encontremos la ecuacién que relaciona el precio del
viaje (y) en funcién de los kilémetros recorridos (x). Finalmente, dibujemos la gréfica de esta fun-
cién.

« El siguiente cuadro responde a las tres inquietudes planteadas:
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Tanto la grafica como la ecuacién de esta relacién corresponden a un tipo muy especial de funcién:
LA FUNCION LINEAL.

= ==

- RECORDEMOS

[ * Las funciones cuyas ecuaciones tienen la formay = mx + n se

Ejemplo 1
El siguiente cuadro nos muestra varias funciones lineales: sus ecuaciones, gréafica, pendiente y orde-
nada en el origen.

!




Ecuacién Tabla Grafica Pendiente en el Origen
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Ejemplo 2

Mostremos que la relacién cuya ecuacién es 2x + 3y — 5 = 0 corresponde a una linea recta. Luego,
determinemos su pendiente, la ordenada en el origen y dibujemos su gréfica.

Solucién

* Para mostrar que 2x + 3y — 5 = 0 corresponde a una linea recta, llevamos la ecuacién a la forma
y = mx + n. Para lograrlo, despejamos la y de esta ecuacién; asi:

2x Py U5 =0 kI R L A Ecuacién dada
e A A ¢Por qué?
y=—-§—x+—3— .............................. Despejamos la y

* Esta dltima ecuacién tiene la forma y = mx + n. Por lo tanto, la ecuacién 2x + 3y —5 = 0 correspon-
de a una linea recta.

* Leyendo en forma directa la ecuaciény = — —%—x + % encontramos que la pendiente es m = — %
y la ordenada en el origen es n = % .

* Para dibujar la grafica basta encontrar dos parejas ordenadas, marcar los puntos correspondientes
en el diagrama cartesiano y unirlos mediante una linea recta. Veamos:
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JERCICIO 1.2

0 Tanto la variable independiente x como la variable dependiente y de una funcién f toman valores
en el conjunto de los nimeros reales. La regla de esta funcién se define asi: f (-5) = 26, f(-4) =17,
f(-3)=10,f2=5,fn=2,fO=1,f()= 2,f(2 =5,f03) = 10, se pide:
a) Elaborar una tabla de valores para esta funcién.
b) Encontrar la ecuacién correspondiente.
¢) Dibuiar la gréfica. éSe pueden unir los puntos? éPor qué?
d) Hallar el dominio y el rango de f.
e) Escribir las imagenes de: 2, 5, -3, 0, 1.

g Dibuija las gréficas de las siguientes funciones lineales:

a)y = f(x) = 4x b)y =3x-1 Qy=-2x+1
dy=-3x e) y=3x+2 fly=x-2 v

Determina en cada una la pendiente y la ordenada en el origen.

9 Comprueba que cada una de las siguientes ecuaciones corresponden a lineas rectas, determina la
pendiente y la ordenada en el origen de cada una y dibuja su gréfica.

a)2x+y-3=0 b)5x-2y+1=0 s
x+y+2=0 dx-3y+4=0 | |
y < PP
0 La gréfica siguiente representa el movimiento realizado por una 2 o P
motocicleta de prueba. Contesta: i _ / |
- Sixes el tiempo transcurrido y y es la velocidad, ¢cuél es la ¥ J_ / il
ecuacién que describe la velocidad en funcién del tiempo? % / |
- ¢Qué representa la ordenada en el origen en esta ecuacién? : i fasd
- ¢Qué velocidad lleva la moto al cabo de 9 Segundos? i s 7
T T
i
Lo F T e |

6 Cuando un obrero excava hacia el interior de la tierra, la temperatura aumenta de acuerdo con la
ecuacién t = 15 + 0,01 d, donde t es la temperatura alcanzada en grados centigrados y d es la
profundidad en metros desde la superficie de la tierra.

a) ¢Cudl es la temperatura ambiente?

b) ¢Qué temperatura se alcanza a los 100 metros de profundidad?

¢) ¢Cuantos metros hay que excavar para alcanzar una temperatura de 100°C?
d) Dibuja la grafica de esta funcién.

q

DIVIERTETE MIENTRAS PIENSAS H|

Una junta de crédito aprobé una solicitud en una votacién de 5 contra 3.
¢Qué fraccién de los miembros de la junta negé la solicitud?




